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CHILE Y SUS 
VECINOS
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Reclamación marítima boliviana, relación con países vecinos y 
percepción de corrupción

•	De igual manera, se percibe un alto recha-
zo a la argumentación que señala que una 
de las causas del subdesarrollo boliviano se 
explica por su mediterraneidad, así como 
al derecho boliviano a pedir negociaciones 
para una salida soberana al mar. 

•	Se mantiene la percepción mayoritaria de 
que Chile es diferente al resto de los países 
de América Latina, –con mayor porcentaje en 
el nivel socio económico alto–, y que, por lo 
tanto, debe actuar de manera independiente.

•	Se mantiene cercana al 50 por ciento la per-
cepción de que Chile es igual de corrupto 
que sus vecinos. Sin embargo, se observa 
un alza significativa del sentimiento de orgu-
llo nacional, así como que Chile es el mejor 
país para vivir en América Latina. 

•	Destaca una baja significativa en la percep-
ción de conflicto entre Chile y sus países 
vecinos. 

•	Se mantiene la preferencia a favor de la per-
manencia de Chile en el Pacto de Bogotá, 
que reconoce a La Haya como un tribunal 
competente, aunque eso signifique arries-
garse a recibir futuras demandas de países 
vecinos. Esta tendencia es más preponde-
rante entre los jóvenes y el grupo de nivel 
socio económico alto. 

•	Una amplia mayoría –71 por ciento– sostie-
ne que las fronteras entre ambos países se 
fijaron en el Tratado de 1904 y que no hay 
materias pendientes entre ambos países. 
Asimismo, el 70 por ciento afirma que Chile 
no está obligado a negociar ya que Bolivia 
cuenta con amplias facilidades de acceso a 
puertos chilenos.

Comentarios
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¿Usted cree que hoy en Chile existe un gran conflicto, un conflicto menor o no hay 
conflicto entre Chile y los países vecinos? (%)
Base: Total muestra

Alto Medio Bajo

*Zona Centro incluye V, VI y VII región excluyendo RM
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¿Usted cree que hoy en Chile existe un gran conflicto, un conflicto menor o no hay 
conflicto entre Chile y los países vecinos?
Base: Total muestra

% Un gran conflicto
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¿Usted cree que hoy en Chile existe un gran 
conflicto, un conflicto menor o no hay conflicto 
entre Chile y los países vecinos?
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Diferencias significativas en relación al año anterior.
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Respecto a la demanda que hizo Bolivia ante el 
Tribunal de la Haya. ¿Qué tan de acuerdo está 
con las siguientes afirmaciones? (%)
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% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo % Muy en desacuerdo + Desacuerdo % Ns/Nr

Las fronteras entre Chile y Bolivia se 
fijaron en el Tratado de 1904 y no queda 

nada por discutir en esta materia
6 

Chile no está obligado a negociar, porque 
Bolivia ya tiene acceso privilegiado a puertos en 
el norte de Chile y otros beneficios comerciales

Que Bolivia no haya tenido mar es una 
de las principales causas de su atraso 

y subdesarrollo

Bolivia tiene derecho a pedir 
negociaciones para una salida soberana 

al mar basado en conversaciones 
y promesas previas entre ambos países

BASE: Total muestra 

Respecto a la demanda que hizo Bolivia ante el Tribunal de la Haya.  
¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones? (%)
Base: Total muestra

% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo % Muy en desacuerdo + En desacuerdo NS/NR
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Demanda boliviana contra Chile

% Un gran conflicto

Alto Medio Bajo

*Zona Centro incluye V, VI y VII región excluyendo RM
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¿Con cuál de estas afirmaciones está más de acuerdo? (%)
Base: Total muestra

Alto Medio Bajo
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¿Con cuál de estas afirmaciones está más de acuerdo? (%)
Base: Total muestra

Diferencias significativas en relación al año anterior.
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¿Con cuál de estas afirmaciones 
está más de acuerdo? (%)

Chile debiera de salirse del pacto que 
reconoce a la Haya como tribunal 

competente para no arriesgar futuras 
demandas de los países vecinos
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¿Con cuál de estas afirmaciones está más de acuerdo? (%)
Base: Total muestra

Alto Medio Bajo
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¿Con cuál de estas afirmaciones está más de acuerdo? (%)
Base: Total muestra
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¿Con cuál de estas afirmaciones 
está más de acuerdo? (%)
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Chile es un país muy diferente de los demás de América Latina
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BASE: Total muestra 

© Encuesta Nacional Bicentenario 2018 I Pontificia Universidad Católica de Chile I GfK Adimark

¿Con cuál de estas afirmaciones 
está más de acuerdo? (%)

57 57 59

Chile es un país muy diferente de los demás de América Latina

2008 2012 2018

BASE: Total muestra 

Chile es un país muy diferente de los demás de América Latina



Chile y sus vecinos / 53

Usted cree que los países de América Latina… (%)
Base: Total muestra

Alto Medio Bajo
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Usted cree que los países de América Latina… (%)
Base: Total muestra
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Usted cree que los países de América Latina… (%)

39

51

10

33

57

10

34

61

5

35

55

10

Deberían actuar en bloque en asuntos
internacionales

Que cada país debería mantener
independientemente su propia posición

Ns/Nr

2008 2013 2014 2018

BASE: Total muestra 

© Encuesta Nacional Bicentenario 2018 I Pontificia Universidad Católica de Chile I GfK Adimark

Usted cree que los países de América Latina… (%)

39

51

10

33

57

10

34

61

5

35

55

10

Deberían actuar en bloque en asuntos
internacionales

Que cada país debería mantener
independientemente su propia posición

Ns/Nr

2008 2013 2014 2018

BASE: Total muestra 



Chile y sus vecinos / 55

Pensando en Latinoamérica, usted diría que Chile en comparación al resto de  
los países es… (%)
Base: Total muestra

Diferencias significativas en relación al año anterior.
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Sobre algunas afirmaciones que se dicen habitualmente sobre Chile.  
¿Qué tan de acuerdo está con ellas? (%)
Base: Total muestra
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Sobre algunas afirmaciones que se 
dicen habitualmente sobre Chile. 
¿Qué tan de acuerdo está con ellas? (%)
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Tomando todo lo bueno y lo malo 
de nuestra historia, me siento orgulloso 

de la historia de Chile.

Chile es el mejor país para vivir
dentro de América Latina.

BASE: Total muestra 

75

71

% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo % Muy en desacuerdo + En desacuerdo NS/NR



Chile y sus vecinos / 57

Sobre algunas afirmaciones que se dicen habitualmente sobre Chile. ¿Qué tan de 
acuerdo está con ellas?
Base: Total muestra

% Muy de acuerdo + % De acuerdo
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Sobre algunas afirmaciones que se  
dicen habitualmente sobre Chile.  
¿Qué tan de acuerdo está con ellas? 
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